



“就诊、查房、转院……”全科专家到百姓家门口“全包办”

大红门社区卫生服务中心聘请全科名誉主任

本报讯(记者 赵智和 原梓峰)3月6日,大红门社区卫生服务中心联合石榴庄街道,在石榴庄街道党群服务中心举行全科名誉主任聘任仪式,聘请北京天坛医院全科医疗科主任马力担任基层医疗机构全科名誉主任。今后,百姓在家门口就可以见到来自大医院的全科专家了。

分级诊疗持续推行,百姓的就诊需求如何能在家门口就得到解决?优质医疗资源下沉,可否有更多的专家来到社区?强化医联体建设,大医院和社区之间怎样才能紧密结合?大红门社区卫生服务中心给出了新答案,这个聘任会给社区和居民带来什么?记者带着诸多疑问参加了聘任仪式。

“目前咱们国家一直在推行分级诊疗,其中关键点就是推动基层的医疗能力建设,把更多问题解决在基层,而不让老百姓都去跑大医院。通过调动三级医院的专家资源在社区的出诊、带教,同时强化基层的能力建设,改输血为造血,这是一种最佳的解决方案。”马力告诉记者。

“大红门中心设有病房,从2022年12月开始收治患者,参与社区查房是我们从去年12月就开始做的工作,以后我们科室会安排专人定期每周两次在大红门社区卫生服务中心对住院患者查房,如果病人在住院期间有转到天坛医院住院的需求,可以通过绿色通道直接转诊住院。同样,天坛医院各专科住院的患者、急危重症和术后恢复期的患者,也可以通过绿色通道转到社区医院继续治疗和康复。未来我们还会将天坛医院其他专科的力量更多地引入到社区,更好地为居民服务。”马力说道。

除此之外,还将以“智慧家医”为重点,通过多学科大查房、病例讨论、会诊、技术指导等方式带教指导全科、综合病房业务,不断提升科室能力,促进优质医疗资源下沉,进一步提升基层医疗服务能力,改善居民就医体验,满足居民健康需求。

对于大红门社区卫生服务中心来说,聘请三甲



全科名誉主任马力为居民开展义诊。原梓峰 摄

医院全科医生为名誉主任也是一次“双向奔赴”。

大红门社区卫生服务中心,全科诊区800余平方米,设置八个家医工作室,有门诊留观室、护理治疗室、公共卫生服务等,配备壁挂式全科诊疗仪、胃肠镜(肺功能仪、骨密度检测仪、TCD)、CT机、供氧系统等先进诊疗设备;综合病房面积760平方米,病床31张,为辖区居民提供社区常见病诊治、规范化慢病管理、居家出诊、胃肠镜检查、家庭病床服务、远程健康监测等诊疗服务项目。

“马力主任成为我们中心的全科名誉主任之后,首先可以将天坛医院更多的专家和技术资源更多地下沉到社区,从示范教学到带教查房,我们的全科医生也可以到天坛医院去进修培训,对我们全科人员的能力以及社区医院整体的实力都会起到很大的提升作用。另外从居民的角度讲,以三甲医院

全科和其他专科的技术后盾作为支撑,对常见病、多发病甚至部分疑难杂症的诊疗会更精准,让更多的居民在家门口就把病治好了。对于较危急重症的病人,我们可以通过绿色通道定向转到天坛医院,甚至可以通过绿色通道在全科住院,减少居民盲目的就诊、等待的过程,获得更好的诊疗效果和就医体验。”大红门社区卫生服务中心主任宁峰介绍。

仪式结束后,马力主任指导全科医护开展社区义诊活动,对辖区居民提出的疑难问题给予详细解答。大红门社区卫生服务中心通过借力三甲医院专家在学科领域的优势和影响力,将筹建一支专业技术扎实、科研素养过硬的全科队伍,打造“红门印象”服务品牌,不断提升辖区居民健康水平及生活质量,做好辖区居民全生命周期的健康管理,持续推动健康街道建设。

“寻找首都最美社工”丰台区喜获双丰收

本报讯(通讯员 徐樱嘉)近日,北京市第八届“寻找首都最美社工”宣传名单公示,丰台区西罗园街道第四社区党委书记、居委会主任谢青,和义街道和义里第三社区“老邻老友在身边——‘结对陪伴’助老服务”项目经过街道推荐、区级初审、市级评审,在“优秀社会工作者事迹”和“优秀社会工作服务案例”中双双入围,喜获双丰收。

据悉,本次活动在北京市委社会工作市民政指导部指导下,由北京社会工作者协会主办,面向全市各区、各领域和社会工作服务机构征集优秀社会工作者事迹和优秀社会工作服务案例,共评选出20个优秀社会工作者、20个优秀社会工作案例。

下一步,北京市将结合2023年社会工作主题宣传活动,对评选出的优秀社会工作者和优秀社会工作案例进行广泛宣传。丰台区将持续加强全区社会工作队伍建设,通过典型示范、能力提升、关爱关爱系列活动,弘扬社工精神、传播社工理念、树立社工典型,提高大众对社会工作的知晓度、参与度和认同度,提升全区社会工作者队伍服务居民群众的能力和水平。

丰台女企业家走进南中轴政务会客厅

本报讯(通讯员 尹赛)3月6日,区政务服务中心举办“丰宜直通,和合倍增”为主题的丰台区女企业家座谈交流会。区政务局相关负责人带领丰台区女企业家分团参观丰台区政务服务中心的各服务窗口,介绍每层专区情况,并且参观了自助服务大厅、新时代文明实践中心、区党群服务中心和图书馆,智慧政务中心,让到访的各位女企业家充分了解丰台区政务服务中心的全貌和整体情况,女企业家们交流切身体验进入一门办所有业务的方便、便捷。

此次活动坚持以新时代首都发展为统领,激发女企业家坚定发展信心,把握发展机遇,乘势而上,攻坚克难,与有关部门一道,齐心协力,助力实现倍增追赶、合作发展,共同谱写首都高质量发展新篇章。

丰台区“百名村医”培训工作启动

中国科学院院士开讲第一课

本报讯(记者 李娜 通讯员 齐岳)“这种培训是我们农村的医务人员特别急需的,也是特别务实的,咱们医保局开展这样的活动很接地气,真的特别感谢。”3月5日上午,在丰台区“百名村医”培训启动现场,新发地村社区卫生服务站负责人王廷海高兴地告诉记者。此次活动由区医保局主办,区卫生健康委、区农业农村局及有关街镇的49家农村社区卫生服务站负责人及村医代表参加,丰台区政府相关负责人出席活动,中国科学院院士全小林为大家讲授培训第一课。

启动仪式现场,全小林院士围绕“基层是医生锤炼的最好舞台”主题开讲,鼓励大家在为老百姓的行医实践中认真研究摸索,不断传承中医药文化,让中西医相向而行,整合优势、取长补短,成为防治健康样行的多面手。

丰台区医保局医疗保险事务管理中心相关负责人告诉记者,丰台区“百名村医”的培训从3月

份开始,将贯穿全年。培训工作坚持守正创新,遵循中医药自身发展规律,充分利用现代科学成果和技术方法,采取线下与线上相结合、理论学习与临床带教相结合、基地训练与岗位实践相结合等方式,每月开展2-3次线上教学,中间穿插线下指导、实地培训、基地轮训等内容。培训的专家主要包括全小林院士团队以及北京中医药大学东方医院等三甲医院的专家,内容设置以医保政策范围内的中医药治疗慢性病、常见病、多发病为主,当天由全院士讲授开班第一课,后续还有东方医院、同仁堂中医院等单位的专家。

据悉,为提升培训效果和质量,在各医院设置培训基地基础上,将全小林院士团队出诊的马家堡和蒲黄榆社区卫生服务站、及时门诊部、及时中医门诊部等4所机构纳入培训基地,通过理论学习、观摩实训、带教传承等多种形式,提高村医医疗服务能力水平,实现由“输血式”帮扶向“造血式”帮

扶的转变。

“首诊在基层、小病在基层、康复在基层。”基层医疗机构是三级医疗预防保健网的“网底”,是基层群众健康的第一道防线。作为国家中医药综合改革示范区,丰台区高度重视中医药发展和传承,具有丰富的中医药资源。区医保局相关负责人介绍,作为区委十三届五次全会重点工作和区政府折子工程任务,“百名村医”培训工作既是聚焦“七有”要求和“五性”需求,加快补齐公共服务短板的医保扶农精品工程,也是丰台区改善区域发展软环境,提升丰台区区域发展综合竞争力,在“健康丰台”建设领域实现“倍增追赶”的重要举措。丰台区将以“百名村医”培训为契机,发挥中医药“简、便、验、廉”的特色优势和医保的基础性、引导性作用,推进医保、医疗、医药“三医联动”,培养一支本土化、爱农村、懂医保、会中医的乡村医生“后备军”,为农村地区高质量发展提供卫生人才支撑。

惊蛰 节气

开办“农事课堂” 体验“农耕文化”

“文明丰台 365”直通车进田间为村民送技术



王福东老师为村民讲解蔬菜种植、土壤修复、施肥管理等问题。原梓峰 摄

本报讯(记者 原梓峰)“惊蛰万物,翠野启春耕”。3月6日是惊蛰节气,当天,北京市农业农村宣传中心、丰台区委宣传部、丰台区农业农村局依托新时代文明实践中心创新开展“文明丰台365”直通车活动,带着专家、带着资源、带着仪器开进了南苑村新时代文明实践站的田间地头,开办“农事课堂”,让大家体验“农耕文化”,为村民送去技术、送去健康。

初春时节,丰台区南苑街道南苑村新时代文明实践站小镇农场蔬菜大棚内芹菜、生菜、香椿等农

产品都已成熟,一片丰收在望的场景。提起这个新时代文明实践站,周边村民都赞不绝口,这里不仅有“粮食画”等非遗文化的传承与发扬,还有“共享农场”,大家可以认养一块土地,种植自己喜爱的有机蔬菜瓜果。

“采取大棚种植方式的话,就要选择耐寒性强、适应性强、抗病性强的生菜品种,这样就能保证生菜的出产量……”蔬菜大棚内,北京市农业技术推广站专家、高级农艺师王福东老师正在以田间实操的形式,为村民讲解蔬菜种植、土壤修复、施肥管

理等村民关心的问题,并结合当前大棚育苗,可能出现的病虫害防治及用药注意事项为村民答疑解惑。同时,丰台区农业技术推广中心还为村民准备了《草地贪夜蛾识别与防控》《菜园测土配方施肥技术》等100多份常见问题的学习资料,有针对性地开展农业技术宣传,办实事暖民心。

不仅为村民送技术,“文明丰台365”直通车还给大家带来了文化、健身体验活动。“雷动风行惊蛰户,天开地辟转鸿钧。”丰台区书法家协会的书法家们通过书写惊蛰诗句、介绍惊蛰节气的由来,让村民对惊蛰节气有了更深入的理解。北京市农业农村宣传中心“体育健身指导下乡”的4名柔力球国家级社会体育指导员,则亲自向村民教授柔力球健身操。村民崔玉梅说:“柔力球健身这个活动既能锻炼身体,又能提升自信心,几个姐妹一起还能表演,真是不错!”

而在不远处的北京国际露营公园里,文明实践活动“丰台区第三届美丽乡村健康跑”也在进行。伴随着野奢房车、小白露营、澎湖恐龙息谷等一个个网红打卡地,40多名村民和运动爱好者们一起出发,观赏沿途勃勃萌发的春色,享受着运动带来的舒爽,散发出春天的活力。

“俗话说‘过了惊蛰节,春耕不停歇’。此次‘文明丰台365’直通车活动携手丰台区农业农村局将节气文化与农事技术相结合,把农业的知识、农事的乐趣送到了群众身边,让大家在富有乡村气息的土地上享受现代化生产生活。”丰台区委宣传部相关负责人表示,“文明丰台365”直通车活动是2023年丰台区新时代文明实践工作的又一创新举措,由区新时代文明实践中心联合各成员单位,整合公共服务资源,按照群众需求,组织队伍带着资源、带着仪器,走进实践所、站,为群众送去直观的活动体验,让群众在文明实践中增长了知识和“倍增发展”的本领。

成寿寺街道

“巧手种植 绿暖心间”

本报讯(通讯员 王春嘉)在第113个“三八”国际劳动妇女节到来之际,成寿寺街道四方景园第二社区携手南京银行北京方庄支行,开展了主题为“巧手种植 绿暖心间”多肉植物微景观种植活动。

活动现场,社区妇女居民代表们在专业老师的指导下,小心翼翼地挑选心仪的多肉植物,按照科学美观的搭配摆放进玻璃吊瓶中,最后放入土壤、石灰岩和小配件,稍微调整一下位置,一盆萌萌的多肉微景观就诞生了。

居民代表李阿姨回家后将新做好的多肉微景观摆在阳台上,美美地拍了照片发在微信朋友圈,把自己的成果展示给朋友们,大家纷纷点赞,很多人都表示以后自己也要多多参与社区组织的活动。

微景观制作完成后,南京银行北京方庄支行工作人员为大家讲解反诈知识。大家纷纷表示不会轻易相信骗子的花言巧语,坚决不给陌生人转账,会通过正规途径进行理财。

我为群众办实事

拆一处私搭乱建 保一方群众安全

本报讯 西罗园街道接到“12345市民服务热线”反映西罗园一区30号楼1单元1层处,有一居民在楼体外私搭乱建多年,并且在里面常年堆放各类杂物。西罗园街道办事处快速回应群众诉求,立即到现场查看。

经核实,居民使用铁栅栏沿着一层楼体外往外延伸2米,搭建成类似一个小屋子,堆放各类杂物及易燃品,更为严重的是还将一段燃气管道包入在内,占压了燃气管道。此处不仅影响小区环境卫生,同时存在极大的安全隐患,严重影响了市民日常生活。

为消除小区安全隐患,街道城市管理办公室及综合行政执法队到现场查看,在了解详细情况后,街道领导制定拆除计划,并及时找到做居民思想工作的“突破口”,但是居民抵触情绪很大且是两位高龄老人,不肯配合拆除工作。街道领导与社区干部耐心细致地做好思想工作,分析危害,严格依法依规,讲透政策,最大限度争取居民的理解与支持。通过多次的走访沟通,在获得理解后,由街道组织施工人员帮助进行拆除。

西罗园街道将继续把“民有所呼,我有所应”落到实处,急群众之所急,想群众之所想,振奋精神、主动担当,全力以赴打好“接诉即办”攻坚战、翻身仗,真正打通服务群众的“最后一公里”。此次拆违行动既为小区居民创造了良好的生活环境,又消除了安全隐患,造福广大居民。

(区城指中心提供)